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I206 
Andmebaasisüsteemide administreerimine 


Database Administration
Eeldusaine(d):  I206 Andmenaaside alused

IA213 Operatsioonisüsteemide administreerimine ja sidumine

Maht: 2,5 AP

Õppetöö: 16 L + 16 P + 16 H + 50 i
Hindamisviis:  A


Õpetamisaeg:  S

Lühitutvustus: 
Käesolev kursus on mõeldud IT-süsteemide administreerimise eriala tudengitele. Kursus on  andmebaaside administreerimise aluskursus s.t. mõeldud kuulajatele, kes ei ole veel läbinud ühtegi andmebaaside administreerimise kursust

Kursus on  kursus eeldab andmebaaside ja andmebaasisüsteemide aluste tundmist. Lisaks selle on oluline tunda operatsioonisüsteemide administreerimise põhitõdesid, kuna andmebaasisüsteemide administreerimine on tihedalt seotud selle keskkonna administreerimisega, milles andmebaasisüsteemid töötavad.

Kursus eeldab, et selle kuulajad evivad elementaarset programmeerimise oskust, kuna andmebaaside administreerimisel võib osutuda vajalikuks seda protsessi toetavate algoritmide kirjutamine..

Kursuse eesmärgiks on anda kuulajatele piisavalt põhjalik ülevaade andmebaaside administreerimise peamistest metoodikatest ja meetoditest. Pärast kursuse läbimist peavad kuulajatel olema teadmised, mis võimaldavad neil jätkata õpinguid mistahes konkreetsete  andmebaasisüsteemi (konkreetse toote) administreerimise teadmiste omandamisel.
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Õppejõud: Priit Raspel

