3. Andmebaasiadministraatori töövahendid

Andmebaasiadministraator on oma ametikohutustest tingituna “sunnitud” tegema erinevaid tegevusi. On äärmiselt vale arvata, et andmebaasi administraatori tegevused on seotud administreeritava andmebaasi vahetu häälestamise, kontrollimise (jälgimise), andmestruktuuride, trigerite ja protseduuride muutmise, kasutajate haldamise jms. Andmebaasiadministraatori tegevuste koosseisu kuulub lisaks sellistele tegevustele vee hulgaliselt tegevusi mis ei ole nii vahetult seotud konkreetse andmebaasi või andmebaaside haldamisega. Sellisteks tegevusteks on näiteks enese täiendamine, erinevate metoodiliste plaanide välja töötamine, töögraafikute koostamine, suhtlemine andmebaasisüsteeme tootvate firmadega, kasutajate probleemide väljaselgitamine jne. 

Olenemata nende tegevuste laiahaardelisusest ja suhteliselt erinevast iseloomust on pea kõigi nende läbi viimisel vaja metoodilist lähenemist ja mingite kindlate vahendite kasutamist. Sõltuvalt tegevuse iseloomust peab tegevuse teostamise vahend tihti olema spetsiaalne programm. Seda just sellistel juhtudel kus tegemist on tegevusega, mis nõuab vahetut suhtlemist andmebaasiga – andmebaasi jälgimine, andmestruktuuride muutmine, andmebaasi häälestamine, protseduuride kirjutamine, kasutajate ja kasutajagruppide haldamine jms. Paljudel juhtudel ei ole siiski nii – on mitmeid tegevusi, mida saab “häda korral” teha ka “paberi ja pliiatsiga”. Ise asi on see, kas seda on ka mõtet teha, kuna näiteks Excel ja Word on “paberist ja pliiatsist” mitu korda etemad. 

Olenevalt hallatava andmebaasi komplekssusest on andmebaasi haldamise tegevuste teostamisel mõttekas kasutada erineva “võimsusega” vahendid – keeruliste ja mahukate andmebaaside haldamisel peaksid ka haldamise vahendid olema nüansikamad ja komplekssemad  ning lihtsamate ja vähemmahukate andmebaaside haldamisel  jällegi lihtsamad. 

Ei ole mingit mõtet raisata raha kalliste haldamisvahendite ostmiseks, kui hallatava andmebaasi on  lihtne, väike, vähese kasutajate arvuga, väikese transaktsioonide arvuga ja ei esita mingeid erilisi nõudeid käideldavuse kõrge taseme (high-availability) seisukohalt. Samas kui mõni nendest kirjeldatud keerukuse tasemetest hakkab kas mahtude suuruse või struktuuride keerukuse poolest ületama mingit “taluvuse piiri”, siis tuleb mõelda konkreetse ressursi haldamiseks kas tarkvara ostmist või siis ka ise kirjutamist. Paljudel juhtudel piisab tõepoolest “kriisi” lahendamiseks näiteks mingi väikese Access-rakenduse kirjutamisest.

Käesolevas loengumaterjalis vaadeldaksegi andmebaasiadministraatori erinevaid töiseid tegevusi ja analüüsitakse andmebaasiadministraatori vajadusi erineva tarkvara kasutamiseks erinevate andmebaaside administreerimise tegevuste läbi viimisel ja nende tarkvaravahendite “võimsust” sõltuvalt  teostatava tegevuse mahukusest või keerukusest.

Ees pool mainitud “paberi ja pliiatsi” rakendamise näidet ei tasu siiski väga tõsiselt võtta – jah see on küll paljudel juhtudel võimalik, kuid siiski tuleks sellistel juhtudel rakendada mõnda “elektroonilist paberit ja pliiatsit”. See teeb võimalikuks nii mõnegi tegevuse mida tavalise “paberi ja pliiatsi puhul ei saa teha – kindluskoopiad, materjalide võrgus levitamine, materjalide täiendamine mitmest kohast jms.

Selleks et midagi kahe silma vahele ei jääks, vaatleme andmebaasiadministraatori poolt kasutatavaid vahendeid andmebaasiadministraatori oskuste ja tegevuste lõikes. Et midagi olulist andmebaasi administraatori oskuste ja  tegevuste hulgas mitte ära unustada, on toodud loendi aluseks võetud raamatus “Oracle Database Administration, The Essential Reference” (David C. Kreines, Brian Laskey). Seda loendit on täiustanud vastavalt omadele kogemustele ka loengukonspekti autor.
3.1. Andmebaasiadministraatori teadmised

Kõik algab teadmistest – selleks et teha oma ametiülesannetega määratud tegevusi peab andmebaasiadministraator oma ma teatavat “kriitilist massi” teadmisi, ilma milleta tal ei ole võimalik omada terviklikku pilti andmebaasidest ja nende administreerimisest. Seda enam aga konkreetse andmebaasisüsteemi konkreetse eksemplari administreerimisest.

Kuna andmebaaside administreerimine (eriti suurte – Oracle, Sybase DB2 jms.) on muutunud üha spetsiifilisemaks, siis on siingi valdkonnas levimas spetsialiseerumine. Seepärast on enamik teadmisi konkreetse tootja andmebaasisüsteemi kesksed.

Minimaalne “komplekt” andmebaasiadministraatori teadmisi on järgmine:

· Andmete modelleerimise põhimõtete tundmine ja andmemudelite kirjelduste (ERD) lugemise oskus

· Andmebaasisüsteemide üldiste põhimõtete tundmine

· Konkreetse andmebaasisüsteemi mälustruktuuride ja andmebaasisüsteemi poolt teostatavate  protsesside ning protsessi-loogikate tundmine:

· Konkreetse andmebaasisüsteemi loogiliste ning füüsiliste struktuuride tundmine

· Konkreetse andmebaasisüsteemi häälestusvõimaluste tundmine

· DDL – konkreetse andmebaasisüsteemi andmekirjelduskeele tundmine

· DML – konkreetse andmebaasisüsteemi andmete manipuleerimiskeele tundmine

· DQL – konkreetse andmebaasisüsteemi päringukeele tundmine

· Konkreetse andmebaasisüsteemi protseduur-keele tundmine (trigerid, funktsioonid, paketid, protseduurid jms.)

· Klient/server arhitektuuri tundmine

· Jaotatud andmebaaside käsitlemise üldiste loogikate ja meetodite tundmine. Replikatsioonide ja MQ-loogikate tundmine.

· Konkreetse andmebaasisüsteemi jaotatud arhitektuuri (distributed architecture) tundmine *)

· Lukustusmetoodikate üldise loogika tundmine

· Konkreetse andmebaasisüsteemi lukustusmehhanismide tundmine

· Andmevarunduspõhimõtete ja protsessiloogikate tundmine

· Nende operatsioonisüsteemide tundmine, mille keskkonnas andmebaasisüsteem töötab. Mõistmine, kuidas konkreetne operatsioonisüsteem mõjutab tema keskkonnas töötava konkreetse andmebaasisüsteemi tarkvara toimimist.

*) Igal andmebaasisüsteemil ei ole jaotatud arhitektuuri. Kasutada võib ka mingi “kolmanda tootja” jaotatud arhitektuuri loomise toodet. Konkreetses rakenduses võib jaotatud arhitektuur ka üldse puududa.

3.2. Turvalisusega seotud tegevused ja nende realiseerimise vahendid

· Turvalisuse haldamisega seotud mudelite ja metoodikate välja töötamine (rollid, privileegid, autentimise strateegia) (Visio, Word, E-raamatud)
· Kasutajagruppide ja kasutajate loomine, neile õiguste andmine, nende õiguste muutmine ja kasutajate “hävitamine” (kustutamine) (ABS-ga kaasas olev spetsiaalne vahend kasutajate haldamiseks või ise loodud konkreetse rakenduse keskne lahendus või mingi kolmanda osapoole poolt loodud universaalne produkt)
· Kasutajate õiguste muutuste registreerimine (Konkreetse andmebaasisüsteemi vahendid või Excel või mingi sisse ostetud vahend, osa konkreetsest infosüsteemist)
· Andmebaasi poole pöördumiste seire ja auditeerimine (HP OpenView; Tivoli, Äri-inteligentsi süsteemid)

3.3. Andmete administreerimine 
· Andmete terviklikkuse reeglite haldamine (managing data integrity constraints)

(ABS-ga kaasas olev spetsiaalne vahend või mingi kolmanda osapoole poolt loodud universaalne produkt)
· Andmebaasi loomine andmemudeli alusel. (SQL-monitor-tüüpi tarkvara – kas konkreetse andmebaasisüsteemi oma või siis mingi kolmanda osapoole poolt valmistatud universaalne produkt; ERD CASE-tarkvara )
· Ärireeglite rakendamine salvestatud protseduuride (stored procedures) ja andmete  terviklikkuse reeglite (data integrity constraints) abil (SQL monitor)

· Replikatsioonimudelite projekteerimine (Visio)

· Replikatsioonimudelite rakendamine (tavaliselt mingi spetsiaalvahend – kas andmebaasisüsteemi enda komplektis olev või kolmanda osapoole poolt toodetud)

· Andmebaasimuudatuste registreerimine  Registreeritud peavad saama kõik struktuuri, indeksite, protseduuride jne. Muudatused. Lisaks sellele peab registreerima ka andmebaasi või operatsioonisüsteemi parameetrite muutmine. (Word, Excel, spetsiaalvahend ostetud või ise tehtud).

3.4. Andmete varundamine ja andmebaaside 
· Andmevarunduse strateegiate, protseduuride ja reeglite väljatöötamine ja nende muutuste haldamine (Visio, Word)

· Andmevarundusprotseduuride juhtimine (Andmebaasisüsteemi poolt pakutud vahend või kolmanda osa poole poolt toodetud või ise loodud vahend)
· Andmete taastamise protseduuride (taasteplaanide) välja töötamine ja nende muutuste haldamine (Visio, Word)
· Andmebaaside taastamine varundatud andmete abil (konkreetse andmebaasisüsteemi poolt pakutud vahendid või spetsiaalvahend mis on toodetud kolmanda osapoole poolt või ise loodud vahend.)

3.5. Tarkvara ülalhoid ja tarkvara  toimimise tagamine 
· Andmebaasisüsteemi ja sellega seotud tarkvara installeerimine ja selle tarkvara uuendamine (patching, upgrade)

· Versioonihaldus – kõik installeeritud komponendid ja nende patch’imine või uuendamine peavad olema registreeritud vastavas žurnaalis. (Word, Excel, spetsiaalne versioonihaldustarkvara)

· Andmebaasisüsteemi konfigureerimine (parameetrite väärtustamine) (konkreetse andmebaasi poolt pakutud vahendid või kolmanda osapoole poolt toodetud spetsiaalvahend – SQL Navigator)
· Andmeühenduse (võrgu) probleemide välja selgitamine ja nende lahendamise koordineerimine (HP OpenView, Tivoli, ...)

· Andmebaasi startimise ja peatamise parameetrite häälestamine ja vastavate salvestatud protseduuride loomine (konkreetse andmebaasi poolt pakutud vahendid või kolmanda osapoole poolt toodetud spetsiaalvahend – SQL Navigator)
· Andmebaaside loomine (SQL-monitor)
3.6. Ressursside haldamine 
· Indeksite loomine ja haldamine (SQL-Monitor, kolmandate osapoolte poolt loodud spetsiaaltarkvara)

· Klastrite rakendamine (konkreetse andmebaasisüsteemi tarkvara)
· Füüsiliste mälustruktuuride eraldamine ja haldamine (näit. andmefailid, logi-failid, juhtfailid) (konkreetse andmebaasisüsteemi tarkvara; SQL-monitor)
· Loogiliste mälustruktuuride jaotamine ja haldamine (näit. tabelipiirkonnad, skeemid, mahud) (konkreetse andmebaasisüsteemi tarkvara; SQL-monitor)
· Serveri ressursside juhtimine (konkreetse andmebaasisüsteemi tarkvara; SQL-monitor)
· Andmemahtude planeerimine (Excel, ERD CASE-tarkvara)
3.7. Häälestamine ja veakäsitlus 
· Lukustuskonfliktide diagnoosimine ja lahendamine (andmebaasisüsteemi enda tarkvara, kolmandate osapoolte poolt toodetud andmebaasida haldamise tarkvara, andmebaasi kasutuslogid)

· Andmebaasisüsteemi monitoorimine (Tivoli, HP OpenView)

· Andmebaasisüsteemi jõudlust iseloomustava informatsiooni kogumine ja analüüs (andmebaasilogid, Tivoli, HP OpenView, konkreetse andmebaasi spetsiaalvahendid)
· Andmebaasi jõudlusprobleemide avastamine ja asjakohaste meetmete välja töötamine ja kasutusele võtmine nende probleemide lahendamiseks.

· Andmebaasisüsteemi valmistaja ja müüa poolt pakutavate toetusteenuse kasutamine (vajadusel) (www, telefon, fax, news-groups, hoolduslepingud, registrid teada saadud info fikseerimiseks)
· Vigade registri (vigade tekkimise ajad, vigade kirjeldused, vigade lahendusteed ja vigade lahendamise ajad) pidamine (Word, Excel, spetsiaaltarkavara: ostetud või ise tehtud)

3.8. Enesetäiendamine

· Andmebaasisüsteemide uute metoodikate ja üldiste tehniliste lahendustega enese kursis hoidmine

· Andmebaasisüsteemide kasutamise uute metoodikate ja tarkvaraliste vahendite arenguga enese kursis hoidmine

· Konkreetse andmebaasisüsteemi uute arenduste tundma õppimine

