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Käesolev kursus on mõeldud erinevate infotehnoloogia erialade tudengitele. Kursus on  andmebaaside aluskursus s.t. mõeldud kuulajatele, kes ei ole veel läbinud ühtegi andmebaaside kursust. 

Kursuse teises osas antakse ülevaade asutuste/ettevõtete tüüpilistest  andmetöötlussüsteemidest (MIS) funktsionaalsel ja organisatsioonilisel tasemel. 

Kursus eeldab, et selle kuulajad evivad elementaarse programmeerimise oskust ja tunnevad elementaarseid andmestruktuure (jada, puu, pinu, järjekord, teek, paisktabel).

Kursuse eesmärgiks on anda kuulajatele piisavalt põhjalik ülevaade andmebaaside kavandamise metoodikatest, andmebaaside loomise ning käsitlemise meetoditest ja andmebaasisüsteemide kasutamisest infosüsteemide loomisel. 

Pärast kursuse läbimist peavad kuulajatel olema teadmised, mis võimaldavad neil luua iseseisvalt väiksemaid andmebaasisüsteemidel põhinevaid infosüsteeme ja  mõista asutuste/ettevõtete infosüsteemide struktuuri ja komponentide osatähtsust.
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Kirjalikud tööd ja nende hindamine.

Näidata ära läbiviidavate kontrolltööde/vaheeksamite ajad (võib teha ka etteteatamata tunnikontrolle, kuid see asjaolu võiks olla aineprogrammis märgitud), kodutööde juhendid (juhul kui ole aineprogrammis kodutöö juhendit, siis peaks olema märge selle kohta, millal juhendid kätte antakse) ja esitamise tähtajad. Märgitud peaks olema ka kontrolltööde/vaheeksamite järeletegemise ajad (juhul kui neid on) ja sanktsioonid, mis kaasnevad iseseisvate tööde mittetähtaegse sooritamise korral (juhul kui hilinenud töid õppejõud vastu võtab).  

Märkida ka erinevate tööde osakaalud lõpphindes ja tööde hinde kujunemise põhimõtted. Kindlasti märkida ka, et eeltoodud tööde tegemine on eksamile pääsemise eelduseks (kui kõigi tööde sooritamine ei ole eksami eelduseks, siis märkida miinimumkomponendid, mis on eksamile pääsemiseks vajalik sooritada). 

Lõpphinde kujunemise põhimõtted

· Teadmisi kontrollitakse stuudiumi jooksul pisteliste tunnikontrollidega. Stuudium lõppeb hindelise arvestusega.

· Pistelistes tunnikontrollide hindamisel arvestatakse peamiselt omandatud teadmise praktikas rakendamise oskust. Hindelisel arvestusel arvestatakse võrdselt omandatud teoreetiliste teadmiste detailsust ja nende teoreetiliste teadmiste praktilise rakendamise oskusi.
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