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ANDMEBAASIDE PROJEKTEERIMINE

MÕISTED

Loogilised mõisted

Objekt, olem (Entity) – (Andmekoosluse) määratlus, mis väljendab reaalse maailma mingile objektile, nähtusele, sündmusele või seosele vastavat loogilist üldmõistet. 


Objekt “Auto” – objekt väljendab reaalse elu objektide kogumit “autod” ilma lahtimõtestamata, millist konkreetset autot me mõtleme (mingi auto, kõik teadaolevad autod, kõik autod, kõik “meie” autod, kõik antud protsessis osalevad autod) .

Objekti semantika (Object Description) – objekti verbaalne kirjeldus, milles määratakse objektiga kirjeldatavate 

Objekti struktuur (Description of Object Structure) – objekti struktuurne kirjeldus, mis määrab, millised omadused antud objekti juures on kirjeldatavad.

Objekti omadus (Entity Property) – Olemi andmekoosluse kirjeldamise minimaalne komponent

Objekti omaduse semantika  (Description of Entity Property) – objekti omaduse verbaalne kirjeldus, milles määratakse, milliseid väärtusi kirjeldatav omadus võib omandada.

Objekti ilming (Object) – Antud objekti semantikale vastav reaalse elu reaalne (konkreetne) objekt koos oma omaduste reaalsete väärtustega.


Saab 9-5, Numbrimärk: 888 FAD, Väljalaskeaasta: 1998, Värv: sinine, …

Suhe, seos (Relationship) – Kirjeldus, mis määratleb kahe objekti omavahelise suhte: Üks-mitmene (one-to-many), mitu-mitmene (Many-to-many) , üks-ühene (one-to-one).


Üks-ühene suhe: monogaamia – samal hetkel saab olla ühel mehel üks seaduslik naine ja vastupidi


Üks-mitmene suhe: polügaamia (patriarhaat) – samal hetkel saab ühel mehel olla mitu naist aga naisel siiski ainult üks mees


Mitu-mitmene: Ühel aadressil võib elada mitu inimest, samal ajal võib sama inimene elada samal aja vältel ka mitmes erinevas kohas



                 monogaamia: Pikema aja jooksul saab ühel mehel olla mitu naist (järjest) ja ka vastupidi ühel naisel mitu meest.

Olemi-Suhte diagramm, infoloogiline mudel (ERD – Entity Relationship Diagram) – andmete struktuuri kirjeldav skeem, mis näitab andmete seoseid kasutades selleks (graafilisi) kirjeldusmeetodeid.
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IDEF1 (Integration DEFinition for Information Modelling)
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Olemi-suhte diagrammi editor (ERD Editor) – Programm, mis on ettenähtud olemi-suhte diagrammide joonistamiseks-kirjeldamiseks

Füüsilised mõisted

Andmebaas (Database) – Määratud struktuuriga andmekogum mingil andmekandjal.

Andmebaasiskeem (Database Schema) – Andmebaasi struktuur, mis on üles joonistatud graafilise diagrammina.

Andmebaasi kirjeldus, andmeloogiline mudel (Database Description) – Andmebaasi kirjeldus andmebaasi mingi konkreetse andmebaaside juhtimissüsteemi andmekirjelduskeeles; Dokumentatsioon, mis ammendavalt kirjeldab andmebaasi struktuuri. (sisaldab tavaliselt andmebaasi skeemi, tabelite loetelu koos semantikaga, tabelite veergude definitsioonid koos semantika kirjeldustega, tabelite vaheliste seoste kirjeldused koos seoste semantikaga)

Andmebaasi loomine (Creating of Database) – andmebaasi füüsiline loomine mingile andmekandjale andes konkreetsele andmebaasi süsteemile korraldusi selle andmebaaside juhtimissüsteemi andmekirjelduskeeles.

Andmebaasi hävitamine (Destroying of Database) – Korralduse andmine andmebaasi juhtimissüsteemile varem loo0dud andmebaasi hävitamiseks.

Tabel (Table) – Risttabeli kujulise loogilise struktuuriga andmestruktuur andmebaasis, mille iga rida sisaldab ühe objekti andmed ja mille veergudes on kirjeldatud objektide erinevate  omaduste väärtused.

Tabeli veerg e. element (Column) – Tabeli komponent, mis kirjeldab tabelis salvestatavate objektide ühe omaduse.

Kirje (Record) – Tabeli ühel real olev andmekogum.

Andmetüüp (Data Type) – Tabeli veeru kirjelduse osa, mis määratleb selle veeru andmete salvestamise kuju ja sellele veerule päringutetingimuste ehitamise reeglid.

Tabeliveeru definitsioon (Column Definition) – kirjeldus, mis määrab tabeli veeru füüsilised omadused (nimi, andmetüüp, pikkus, null / not null, formaat, väärtuse piirid jne.) Lõplik kooslus sõltub palju konkreetsest andmebaasi juhtimissüsteemist, milles andmebaas on realiseeritud

(Andme)sõnastik (Repository) – Sõnastik, mis sisaldab andmed kõikide andmebaasi komponentide kohta.

Esmane võti (Primary Key) – tabeli väljade kooslus, millede väärtuste komplekt on unikaalne üle kõigi tabeli ridade ja millesse kuuluvate väljade väärtust ei õõnestu enam muuta pärast seda, kui sinna on väärtus sisse kirjutatud; kirje identiteet (ID).

Alternatiivne võti – tabeli väljade kooslus, millede väärtuste komplekt on unikaalne üle kõigi tabeli ridade. Erinevalt esmase võtme koosseisu kuuluvatest väljadest on alternatiivse võtme koosseisu kuuluvate väljade väärtuse muutmine lubatud. Eelduseks on ainult see, et pärast muutmist peab antud kirje alternatiivse võtme koosseisu kuuluvate väljade väärtuse kooslus olema unikaalne üle kõikide tabeli ridade.

Seose võti (Foreign Key) – tabeli väljade kooslus, mis viitab kirjele kas teises tabelis (enamuses) või kirjele samas tabelis (harvemini). 

Suhe, relatsioon (Relationship) – Kahe tabeli vahele kirjeldatud seos. Sisuliselt seose võtme definitsioon.

Indeks (Index) – Spetsiifiline tehniline andmestruktuur, mis tagab võtme toimimise.

Vaade (View) –  Virtuaalne tabel, mis on sisuliselt teatud piirangutega vaade mingitele tabelite kooslustele ja moodustatakse ainult selleks hetkeks kui antud vaate poole päringuks pöördutakse.

Kasutaja (User) – Andmebaasis kirjeldatud isik, kellele on antud oma unikaalne kasutaja nimi (User Name) ja võtmesõna (Password), mida ta ise saab vahetada. Kasutaja nime tavakasutaja ise vahetada ei saa.

Kasutajaõigused (User Rights) – Süsteemi administraatori (System Administrator) poolt kirjeldatud piirangute kogum, mille raames kasutaja saab tegutseda andmebaasi kasutamisel. Sisaldab lubamisi ja keelamisi andmetele juurdepääsuks ning tegevuste teostamiseks.

Andmekirjelduskeel (DDL - Data Description Language) – Andmebaasi juhtimissüsteemi käsitlemise keele osa, mis on ettenähtud andmebaaside loomiseks, hävitamiseks ja andmestruktuuride loomiseks ning muutmiseks andmebaasis.

Päringukeel (QL – Query Language) – Andmebaasi juhtimissüsteemi käsitlemise keele osa, mis on ettenähtud soovitavale tingimusele vastava ja soovita struktuuriga andmete koosluse pärimiseks andmebaasist.

SQL (Structured Query Language) – Struktureeritud päringukeel – praegusel hetkel (ja juba pikka aega) enamlevinud päringukeel.

Andmebaaside juhtimissüsteem (DBMS – Database Management System) – erinevate vahendite kogum, mis on ettenähtud andmebaaside loomiseks, haldamiseks (andmete hooldus, arhiveerimine,  ja kasutamiseks (andmete lisamine, muutmine, kustutamine ja pärimine)

Andmebaasi mootor (Database Engine) – serveris paiknev infosüsteemi osa (programm), mis tegeleb kasutajate poolt tehtavate tegevuste vahendamisega ja sünkroniseerimisega.

Andmete välja laadimine andmebaasist (Download) – Andmebaasis olevate andmete kas osaline või täielik väljalugemine ja kirjutamine spetsiaalses formaadis (tavaliselt andmebaasi laadimise korraldustena) jadafaili.

Andmete laadimine andmebaasi (Load, Upload) – spetsiaalsel kujul salvestatud (varem andmebaasist välja laetud) andmete laadimine andmebaasi; andmebaasi täitmine andmetega mass-andmevoost s.t. suure kogusena korraga ja ilma igasugust toimimisloogikat arvestamata järgides ainult andmete struktuurse terviklikkuse põhimõtet.
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