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4.1 Olemisuhte diagramm

Olemi-Suhte diagramm, infoloogiline mudel (ERD – Entity Relationship Diagram) – andmete struktuuri kirjeldav skeem, mis näitab andmete seoseid kasutades selleks (graafilisi) kirjeldusmeetodeid.
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Olem, objekt (Entity) – (andmekoosluse) määratlus, mis väljendab reaalse maailma mingile objektile, nähtusele, sündmusele või reaalse maailma objektide seosele vastavat loogilist üldmõistet (kirjeldust). Olem on kompleksne mõiste mis hõlmab endas kogu antud temaatikaga seotud kirjeldust. Kui olemile on kirjeldatud ka sisemine struktuur, siis “kirjeldab olem maailm” ainult nendes piirides, mida olemi sisemine struktuur võimaldab.


N: Objekt “Auto” – objekt väljendab reaalse elu objektide kogumit “autod” ilma lahtimõtestamata, millist konkreetset autot me mõtleme (mingi auto, kõik teadaolevad autod, kõik autod, kõik “meie” autod, kõik antud protsessis osalevad autod). Olemi-suhte diagrammi semantika, milles olem on, määrab olemiga kirjelduvatele objektidele mingid täpsemad piirid – autoregistri mudelis olev olem “Auto” tähistab kõiki registris olevaid autosid fikseerituna nende omadustega, mis vastava registri seaduses on ette nähtud.


N: Objekt “Abileu” väljendab seost kahe inimese vahel, millel on alguskuupäev, lõpukuupäev, seost reglementeeriv seadusandlus ja võib-olla ka abieluleping (või vara lahususe leping). Selline  olem omab tähendust ainult kas riikliku abiuluregistri või mõne kiriku infosüsteemi olemi-suhte diagrammis.

Olemi semantika (Object Description) – olemi verbaalne (“jutustav”) kirjeldus, milles kirjeldatakse olemi seos reaalse maailmaga ning olemi ilmingute andmebaasi tekkimise, nende  muutumise ja hävitamise reeglid.


N: Objekt “Auto” – autoregistrisse kantavate autode teatmik, kuhu auto tekkib siis, kui ta esimest korda arvele võetakse. Muutused auto andmetes tehakse siis, kui muutub tema kere number (kere remondi käigus), värv (värvitakse üle), mootori number (mootor vahetatakse) või vahetatakse auto registrinumbrit. Auto mark, mudel ja väljalaskeaasta ei saa muutuda. Autot ei kustutata registrist füüsiliselt kunagi – kui auto võetakse registrist arvelt, kas maha kandmiseks või välismaale müügiks, siis tehakse autole sellekohane märge.

Olemi struktuur (Description of Object Structure) – objekti struktuurne kirjeldus, mis määrab, millised omadused antud objekti ilmingute (eksemplaride) juures on kirjeldatavad (väärtustatavad)


N:  Auto mark



Mudel



Kere number



Mootori number



Värv



Väljalaskeaasta



Registrinumber



Registrist väljaarvamise kuupäev



Väljaarvamise põhjus

Olemi omadus (Property of Entity) – Olemi struktuuri kirjeldamise minimaalne komponent, mis kirjeldab olemi struktuuri ühe, jagamatu komponendi (andmeelemendi). See andmeelement saab erinevate, antud olemi kirjelduse alusel moodustatud, objektide koosseisus erinevaid väärtusi, mis on iseloomulik just mingile konkreetsele objektile.


N: Olem: “Pall” kirjeldub struktuuriga: suurus, värv, kaal, otstarve. Seega saame kirjeldada mingid konkreetsed objektid:

a) Pall: väike, sinine, 100g, maahoki

b) Pall: suur, punane, 8kg, push-ball

c) Pall: tavaline, hall, 300g, võrkpall

Olemi omaduse semantika  (Description of Entity Property) – objekti omaduse verbaalne kirjeldus, milles määratakse, milliseid väärtusi kirjeldatav omadus võib omandada, millal ta neid väärtusi võib omada ja mille tulemusena need väärtused muutuvad  (kui nad muutuda võivad)

Olemi ilming, olemi eksemplar (Object) – Antud olemi semantikale vastav reaalse elu reaalne (konkreetne) objekt, nähtus, sündmus või seos  koos oma omaduste reaalsete väärtustega (komplekt andmeid, mis kirjeldab ühe antud olemi definitsiooni järgi moodustatud objekti)


N: Auto: Saab, 9-5, AX23-232/23-AXCDSER45, 95-232-221-43, admiral-sinine, 1998, 888 FAD, 12.11.1998, , 


     Auto: ZAZ, 968M, XXX-333-XXX-222, 968-323-111, kuld-ooker, 1970, 991 EAB, 01.05.1970, 15.12.1991, mahakantud vanarauaks

Suhe, seos, relatsioon (Relationship) – Kirjeldus, mis määratleb kahe olemi omavahelise suhte: Üks-mitmene (one-to-many), mitu-mitmene (Many-to-many) , üks-ühene (one-to-one).


N: Üks-ühene suhe: monogaamia ilma ajalugu meelde jätmata – samal hetkel saab olla ühel mehel üks seaduslik naine ja vastupidi, mis oli varem, või mis tuleb hiljem see ei huvita, tähtis on ainult konkreetne (praegune) hetk.


Üks-mitmene suhe: polügaamia (patriarhaat) – samal hetkel saab ühel mehel olla mitu naist aga naisel siiski ainult üks mees (või vastupidi)


Mitu-mitmene: Ühel aadressil võib elada mitu inimest, samal ajal võib sama inimene elada samal aja vältel ka mitmes erinevas kohas

4.2 Olemi-suhte diagrammi tähistused J. Martini järgi
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· olem (olemi nimi peab olema tähenduslik)
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- seotud olem; olem, mis kõikide suhetes on alluv (seose “mitu” poolel)

Suhete (seoste, relatsioonide) tähistus:
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4.2.1. Mõned seoste kirjeldused

1. Inimene, kellele kohta on teada igal juhul vähemalt üks aadress, aga tema kohta võib neid olla teada ka mitu. Ei ole võimalik, et aadress eksisteerib iseseisvalt – ilma et ta oleks seostatud isikuga. Ei ole võimalik, et  eksisteerib isik, keele kohta pole teada ühtegi aadressi (isiku kohta peab olema teada vähemalt üks aadress; aadressi kohta on alati teada, millise isiku oma see on):
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2. Inimene, kes võib eksisteerida nii, et tema kohta pole teada ühtegi aadressi. Me võime tema kohta siiski teada ühte või enamat aadressi. Ei ole võimalik, et aadress eksisteerib iseseisvalt – ilma et ta oleks seostatud isikuga (Aadress peab olema alati seotud isikuga, samas võib eksisteerida isik, kelle kohta pole teada ühtegi aadressi):
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3. Inimene, kellele kohta on teada igal juhul vähemalt üks aadress, aga tema kohta võib neid olla teada ka mitu. On võimalik, et aadress eksisteerib iseseisvalt – ilma et ta oleks seostatud ühegi isikuga (eksisteerida võib aadress, mis ei ole seotud ühegi isikuga, samas on igal isikul olemas vähemalt üks aadress):
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4. Inimene, kes võib eksisteerida nii, et tema kohta pole teada ühtegi aadressi. Me võime tema kohta siiski teada ühte või enamat aadressi. Aadress võib eksisteerida ka iseseisvalt – ilma et ta oleks seostatud isikuga (olemas saavad olla isikud, mis ei ole seotud ühegi aadressiga ja aadressid, mis ei ole seotud ühegi isikuga):
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5. Inimene, kellele kohta on teada igal juhul vähemalt kaks (mitu) aadressi, aga tema kohta võib neid olla teada ka rohkem. Ei ole võimalik, et aadress eksisteerib iseseisvalt – ilma et ta oleks seostatud isikuga. Ei ole võimalik, et  eksisteerib isik, keele kohta pole teada vähemalt kahte aadressi (isiku kohta peab olema teada vähemalt kaks aadressi; aadressi kohta on alati teada, millise isiku oma see on):
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6. Inimene, kellele kohta pole teada ühtegi aadressi või kui neid mõni teada on, siis on neid vähemalt kaks (mitu), aga tema kohta võib neid olla teada ka rohkem. Ei ole võimalik, et isiku kohta on teada ainult üks aadress. Ei ole võimalik, et aadress eksisteerib iseseisvalt – ilma et ta oleks seostatud isikuga. (isiku kohta peab olema teada kas mitte ühtegi või vähemalt kaks aadressi; aadressi kohta on alati teada, millise isiku oma see on):
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 (vähe esinev juhtum)
7. Inimene, kellele kohta on teada alati ainult üks aadress. Ei ole võimalik, et isiku kohta on teada rohkem kui üks aadress või et tema kohta pole teada ühtegi aadressi Ei ole võimalik, et aadress eksisteerib iseseisvalt – ilma et ta oleks seostatud isikuga. (isiku kohta on teada alati tema ainus aadress; aadressi kohta on alati teada, millise isiku oma see on):
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 (kasutatakse tehnilistel kaalutlustel)

8. Inimene, kellele kohta on teada kuni üks aadress. Ei ole võimalik, et isiku kohta on teada rohkem kui üks aadress. Ei ole võimalik, et aadress eksisteerib iseseisvalt – ilma et ta oleks seostatud isikuga. (isiku kohta on teada tema ainus aadress või pole aadress üldse teada; aadressi kohta on alati teada, millise isiku oma see on):
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 (kasutatakse tehnilistel                            

kaalutlustel)
9. Inimene, kellele kohta on teada alati ainult üks aadress. Ei ole võimalik, et isiku kohta on teada rohkem kui üks aadress või et tema kohta pole teada ühtegi aadressi. Aadress võib eksisteerida iseseisvalt – ilma et ta oleks seostatud isikuga. (isiku kohta on teada alati tema ainus aadress; aadress võib olla ka isikuga sidumata):
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 (kasutatakse tehnilistel                            

kaalutlustel)

10. Inimene, kellele kohta on teada kuni üks aadress. Ei ole võimalik, et isiku kohta on teada rohkem kui üks aadress. Aadress võib eksisteerida iseseisvalt – ilma et ta oleks seostatud isikuga. (isiku kohta on teada tema ainus aadress või pole tema aadress teada, aadress võib eksisteerida ka iseseisvalt – ilma et ta oleks seotud ühegi isikuga):
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(kasutatakse tehnilistel                            

kaalutlustel)

11. Seos “iseendasse” – objekti sisene hierarhia:
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Iga osakond võib olla teise osakonna alguses (aga ei pruugi). Igal osakonnal võib olla suvaline hulk alluvaid osakondi, aga ei pruugi olla. Tühja seose võimalikkust tähistavad “mullid” PEAVAD siin olema mõlemas suhte otsas sest – kõige alumisel tasemel on osakonnad, millele ei allu enam osakondi ja kõige ülemisel tasemel on osakonnad, mis ei allu ühelegi teisele osakonnale. Kui tegemist on juhtimispüramiidiga, siis on ülemus-osakondi, mis ei allu ühelegi teisele osakonnale, ainult üks.

“kasutatakse tehnilistel põhjustel” – tähendab seda, et peab olema mingi väga spetsiifiline keskkonnast tingitud põhjus, miks sellist seost kasutatakse. Mingit loogilist põhjendust selleks pole ja tegelikus elus selliseid seoseid ei eksisteeri. Seega, kui mingit “head” põhjendust sellise seose kasutamiseks pole, on tegemist projekteerimisveaga.

4.2.2. Vigased seoste kirjeldused

1. Seose otsas “üks” puudub “kriips”, mis tähistab “ühte” ja seega on seos määratlemata (olenemata, mis on seose “mitmeses” otsas). Vahel kasutatakse seda siiski ka lihtsalt määratlemata seose kirjeldamiseks. Seda skeemi joonistamise väga varajases staadiumis tähistamaks seda, et kõik ei ole veel lõpuni läbi mõeldud:
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2. Seose otsas “üks” ei saa olla ainult seose puudumise võimalikkust tähistav “mull” (olenemata, mis on seose “mitmeses” otsas). Praegusel kujul on tegemist seosega, mida kunagi ei eksisteeri, kuna tema otsas “üks” eksisteerib ainult variant, kus seos puudub:
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4.3. Olemi-suhte diagrammi editor

Mõned esindajad: ERWin, ERStudio, DEFT, Power Designer, SilverRUN

Eesmärgid:

1. Mugavalt luua ja muuta andmebaaside skeeme

2. Genereerida erinevaid raporteid (vaateid)raporteid skeemide dokumenteerimiseks

3. Siduda skeemidega ammendav hulk definitsioone ja kirjeldusi:

· semantilised kirjeldused olemitele, olemi omadustele ja seostele

· omaduste definitsioonid (andmetüüp, pikkus, kohustuslikkus, andmekontrollitingimused, esituskirjeldused jne.)

· andmetüüpide definitsioonid

· seoste tüüpide definitsioonid (üks-mitmene, jne...)

· seoste tugevuste definitsioonid

· suurte skeemide osadeks jagamine

4. Genereerida loodud mudeli alusel reaalseid andmebaase –samast skeemist erinevate andmebaasisüsteemide jaoks

5. Sünkroniseerida mudeli muudatused andmebaasidesse (muuta graafilise kirjelduse alusel andmebaaside struktuure) ja vastupidi (korrigeerida skeemi baasis tehtud muudatustega)

6. Lugeda andmebaasidest välja kirjeldusi ja esitada need skeemina (olemi-suhte diagrammina) 

7. Konverteerida andmebaase ühe andmebaasisüsteemi alt teise alla.

8. Sünkroniseerida töögruppide tegevust

9. Genereerida esitlusmaterjale
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