5. Relatsiooniline andmemudel

Relatsiooniline andmemudeli esitas esmakordselt 1970 aastal Codd.

Selle andmemudeli kandvaks alustalaks on lihtne mõiste – relatsioon 

Relatsiooniliseks nimetatakse andmemudelit, kus olemite vahelised seosed. 

Relatsiooniline mudel kujutab endast kogumit seoseid.

Kui me kujutame igat seost ette kui väärtusi, mis on koondatud tabelisse, siis iga rida selles tabelis kujutab komplekti seotud andmeid.

Relatsioonilise mudeli terminoloogias nimetatakse tabeli rida kutsutakse objektiks (tuple), tabeli veeru päist atribuudiks (attribute) ja tabelit relatsiooniks (relation). Atribuudiga seotud andmetüübi kirjeldust nimetatakse domeeniks (domain).

5.1. Domeen

Domeen on kogum elementaarseid (atomaarseid) väärtusi. Atomaarseid tähendab siin seda, et neid ei jagata ega defineerita enam madalama taseme mõistetena. See väärtuste kogumit kasutatakse atribuudis esineda võivata andmete piiritlemiseks. Domeen on midagi rohkemat kui on andmetüüp või andmete esitamise formaat aga võib olla ka just ainult see (või mõlemad koos).

Domeen on just nii kompleksne, kui seda vajatakse. 

Enamikel juhtudel on domeeni struktuur järgmine:

a) elementaarne andmetüüp (char, integer, decimal jms.)

b) maksimaalne pikkus (sümbolite arv)

c) kümnendkohtade arv (murdarvudel)

d) formaat (N: dd.MM.yyyy ; ###.##0,00)

e) NULL/NOT NULL tingimus

f) miinimum ja maksimum väärtus

g) vaikimisi väärtus

h) võimalike väärtuste loend 

i) mõned keerulisemad kontrolli algoritmid

j) vabatekstiline semantika

Domeen võib loogilisel tasemel olla kirjeldatud täiesti vabas vormis:

N:        1. Eestis kehtiv isikukood

            2. Lokaalne, 7-kohaline telefoninumber

            3. Inimese eesnimi

Eristamaks domeene antakse neile tavaliselt ka nimed (N: I_KOOD, Telef_Nr, Eesnimi)

5.2. Relatsioon ja atribuut.

Relatsiooni (Relatsiooni skeemi) R tähistatakse 

R (A1, A2, A3, ..., An),

kus R on relatsiooni nimi ja A1, ..., An tähistavad selle relatsiooni järjestatud atribuute. Iga atribuut A i on semantiline nimetus, mis tähistab mingi domeeni D antud kohas ja antud rollis. Domeeni, mis määrab atribuudi A tähistatakse dom(A i). Relatsiooni järguks (degree) nimetatakse atribuutide arvu relatsioonis.

N:  AUTO(Mark, Mudel, Väljalaskeaasta, Mootorinumber)

Siin:  a) AUTO - on relatsiooni nimi

b) Mark, Mudel, Väljalaskeaasta, Mootorinumber on relatsiooni atribuudid

c) Relatsiooni järk on 4 (relatsioonil on neli atribuuti)

d) dom(Mark) – automarkide loend

dom(Mudel) – auto mudelite loend 

dom(Väljalaskeaasta) – arv, mis on suurem kui 1850 ja väiksem või võrdne kui jooksev aasta

dom(Mootorinumber) – vaba tekst pikkusega 10 kuni 40 sümbolit

5.3. Relatsiooni ilming, objekt (tuple)

Relatsiooni ilmingut relatsiooni skeemil R tähistatakse r(R).

Relatsiooni ilming on kogum objekte:

r={ r1, r2, r3,  ...  rm }

Iga objekti järk on sama, mis relatsiooni skeemil (n). Seega on relatsiooni ilming kogum N-objekt. Iga objekt on järjestatud kogum N-väärtuseid:

ri={ v1, v2, v3, ... , vn }

kus iga väärtus vi , 1 ≤ i ≤ n  on domeeni dom(A i) element või on tegemist tühja väärtusega.
Seega relatsiooni skeem on sisuliselt relatsiooni kirjeldus, relatsiooni ilming aga relatsiooni kirjelduse alusel loodud kogum andmeid.

Relatsiooni ilmingut mingil konkreetsel ajahetkel nimetatakse relatsiooni jooksvaks staatuseks (current relation state).

5.4. Relatsiooni karakteristikud

Objektide järjestus – relatsioon on defineeritud kui objektide kogum. Nendel objektidel ei ole järjestust. Tegelikult on küll järjestus olemas, kuid see ei ole kunagi teada ja see pole ka oluline. Siiski ilmuvad objektid nende lugemisel mingis konkreetses järjestuses. See on siski tingitud andmebaaside füüsilisest ehitusest. Loogilisel tasandil objektide järjestust relatsioonis ei eksisteeri.

Väärtuste järjestus objektis – Väärtuste järjestus objektis on oluline. Oluline on et relatsiooni ilmingu kõigis objektides oleksid samatähenduslikud väärtused samas järjekorra. Oluline ei ole seega see järjekord ise vaid see, et kõikides objektides oleks  väärtused samas järjestuses – järjestuses mis on määratud relatsiooni skeemiga.

Väärtused objektis – iga objektis olev väärtus on atomaarse iseloomuga s.t. relatsioonilise mudeli raames jagamatu. Ei ole lubatud korduvad väärtuse st. Peab olema viidud vähemalt esimesele normaalkujule – korduvate väärtuste grupid kirjeldatakse eraldi relatsioonis. Kõik väärtused on objektis alati olemas. Kui väärtus ei ole teada seisab selle koha peal universaalne ilma tüübita väärtus NULL.

5.5. Relatsioonilise mudeli piirangud

Domeeni piirang – domeeni kaudu defineeritud atribuudid on atomaarsed ja kõik nende väärtused läbi erinevate objektide on sama tüüpi, formaati, pikkusega jne.

Võtme piirang – kuna iga objekt relatsioonis peab olema selgelt eristatav ei saa sama relatsiooni piires olla objekte, mille kõik väärtused on samad. Minimaalset atribuutide kombinatsiooni, mille väärtused võimaldavad objekte üksteisest eristada nimetatakse supervõtmeks (super key).

5.5.1. Relatsiooniline andmebaas

Relatsioonilise andmebaasi skeem on kogum relatsiooni skeeme:



S = { R1, R2, R3, ... , Rm }

ja kogum terviklikkuse piiranguid (integrity constraints):

 IC = { IC1, IC2, IC3, ... , ICk }

Terviklikkuse piirangud kirjeldavad relatsioonide vastavused: kui erinevates relatsioonides on atribuute, mille semantiline tähendus on sama, siis moodustavad nad seose kahe relatsiooni vahel. IC-d määravad ära sellised seosed. Kui IC on kirjeldatud hakkavad nad piirama objektides esinevate väärtuste võimalusi.

Relatsioonilise andmebaasi ilming (relational database instance) DB relatsioonilise andmebaasi skeemil S on kogum kogum relatsiooni ilminguid:

DB = { r1, r2, r3, ... , rm }

Seejuures ei lähe ükski ri   vastuollu ühegi terviklikkuse piiranguga hulgast IC.

Kui me räägime relatsioonilisest andmebaasist, siis viitame me tegelikult mõlemale kontseptile – andmebaasi skeemile ja andmebaasi ilmingule.

Andmebaasi ilmingu hetke seisu nimetatakse andmebaasi staatuseks.

5.5.2. Relatsiooni terviklikkus, Seose terviklikkus

Relatsiooni terviklikkus tähendab seda, et relatsiooni super-võtme ükski väärtus ei saa olla NULL. Seda selle pärast, et nende väärtuste alusel eristatakse relatsiooni  objekte.

Seose terviklikkuse piirang määratakse kahe relatsiooni vahele ja ta hoiab korras (korrastab) kahe relatsiooni ilmingu objektide väärtusi. Sisuliselt tähendab see definitsiooni, et ühes relatsioonis olev objekt saab viidata ainult teises relatsioonis olemas olevale objektile.

5.5.3. Primary Key ja Foreign Key
Primary Key on Super Key sünonüüm.

Defineerime Foreign Key tema omaduste kaudu:

1) relatsiooni Foreign Key ei lange kunagi kokku sama relatsiooni Primary Key’ga
2) relatsiooni Foreign Key langeb mõne teise relatsiooni Primary Key’ga. Sellisel juhul langevad kokku mõlema võtme kõik domeenid

3) Objekti  Foreign key väärtused on kas tühjad (NULL) või langevad nad kokku mõne seotud relatsiooni objekti Primary Key väärtusega.

5.6. Tegevused relatsioonilisel andmebaasil

Objekti lisamine relatsiooni – relatsiooni lisatakse uus objekt, mille väärtused vastavad relatsiooni skeemis määratud atribuutide domeenidele. Järgida tuleb seose terviklikkuse piiranguid – neid ei tohi rikkuda.

Objekti modifitseerimine – relatsioonis olemasoleva objekti väärtusi muudetakse selliselt, et need ei lähe vastuollu relatsiooni skeemis määratud atribuutide domeenidega. Väärtuste muutumisel tuleb jälgida seose terviklikkuse piiranguid – neid ei tohi rikkuda.

Objekti kustutamine – relatsioonis olemasoleva objekti hävitamine. Kustutamisel tuleb jälgida, et ei kustutataks objekti sellise Primary Key’ga, millel on seostatud objekte teistes relatsioonides, sest see rikuks seose terviklikkuse piiranguid. Kui selline kustutamine on siiski vajalik, tuleb kustutada ka kõik seotud objektid teistest relatsioonidest.

Päringud - ...

