5

5. Andmeskeemide NORMALISEERIMINE

1. Normaliseerimine on andmeebaasi viimine ühele normaalkujudest (normal forms)

2. Normaalkujud on andmebaasi tabelite ja tabelielementide organiseerimisreeglid, mis võimaldavad ära hoida transaktsioonilisi anomaaliaid andmete seostamisel ja käsitlemisel

3.  Normaalkujud võimaldavad hallata andmebaasiskeemide terviklikkust (integrity)

4. Andmebaasi normaliseeritud kujude kõrval eksisteerib ka normaliseerimata kuju – tabelites korduvgrupid; iga tabel kujutab endast iseseisvat alamobjektide gruppi:
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Normaliseerimata kuju anomaaliad:

· Kirjete lisamine: kui on vaja lisada rohkem korduvaid objekte, kui seda võimaldab korduvgruppide arv tabelis, siis tuleb lisada uus kirje, kus jätkatakse eelmist kirjet. Seejuures tuleb ka kirje mittekorduv osa nüüd sisestada korduvana – mitmesse järjestikusesse kirjesse.

· Andmete kustutamine: Väga vaevaline on korduvgruppides olevate andmete kustutamine baasist, igal juhul muudab see andmete tähendust.

· Andmete uuendamine: osa korduvgruppides olevate andmete uuendamine nõuab väga paljude kirjete läbivaatamist.

· Mälu raiskamine: nedes kirjetes, kus on vähem korduvaid objekte, kui seda võimaldab tabeli kirjeldus reserveeritakse ilmaasjata tühja mäluruumi.

5.1. NORMAALKUJUD

On olemas SEITSE normaalkuju:
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Esimene normaalkuju (1NF) – erineb normaliseerimata kujust selle poolest et tabelite sees puuduvad korduvgrupid; tegemist peab olema vähemalt kahe tabeliga; tabelite vahel peavad olema seosed; tabelite vaheliste seoste moodustamine osaliselt piiratud; seotud tabeli primary key koosneb ülemustabeli ID-st ja seotud objekti tunnusest; osa seotud tabeliosa välju on loogiliselt seotud ülemustabeli ID-ga osa aga seotud tabeli objekti tunnusega.

Esimese normaalkuju anomaaliad:

· Kirjete lisamine: Seotud tabelite objekt ei sattu andmebaasi enne, kui teda esimest korda seoses kasutatakse.

· Kirjete kustutamine: Kui kustutada ainult üks kord kasutatud seotud tabeli objekt, kaovad kõik tema andmed baasist.

· Kirjete uuendamine: Kui seotud  tabeli  mingi parameeter muutub, tuleb uuendada andmed kõikides nendes kirjetes, kus on tema andmed

· Tabelite seostamine: Seotud tabeli sama tunnustega objekt saab olla ülemustabeli objektiga seotud ainult üks kord.

b) Teine normaalkuju (2NF) - esimene normaalkuju, kus on kaotatud seotud tabeli väljade loogiline seos erinevate võtmetega; Osades ülemustabelites on kirjeldatud samas kirjes mitu erinevat objekti, mis on identifitseeritavad sama ID-ga. Sellist tabelit kutsutakse TRANSITIIVSE seosega tabeliks:
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Teise normaalkuju anomaaliad:

· Kirjete lisamine: Transitiivse seosega tabelisse, ei saa lisada kirjet enne kui kõik objektid on teada (tavaliselt enne mingisuguse sündmuse toimumist seda teha ei saa). Seega ei saa registreerida baasis objekte, mis on meie jaoks juba teada, enne seda kui meile on teada ka teiste objekti andmed. Seejuures on objektide andmete teadasaamise järjekord tavaliselt sama. Unikaalsed on tabelis ainult viimasena teada saadud objekti andmed, mille identiteeti kasutataksegi kirje identifitseerimiseks ja mis moodustab teistest objektidest komplekti. Kõikide teiste objektide andmed võivad korduda (ja tavaliselt korduvadki) teistes kirjetes. 

· Kirje kustutamine: Kui transitiivse seosega  tabelist kustutada üks objekt, siis kustuvad ka temaga samas kirjes olevate teiste objektide andmed. Kui mõni nendest objektidest oli kirjeldatud ainult selles kustutatud kirjes, kaovad tema andmed baasist täielikult.

· Kirje uuendamine: Kui sellises tabelis, kus samas kirjes kirjeldatakse mitu objekti, muutuvad mõne sellise objekti andmed, mis ei ole selle kirje põhiobjekt, siis tuleb need andmed uuendada kõigis kirjetes, kus on need andmed veel olemas.
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Kolmas normaalkuju (3NF) - teine normaalkuju, kus on kaotatud transitiivse seosega tabelid:

Kolmandal normaalkujul anomaaliaid ei ole. 

Andmebaasiskeeme tavaliselt üle kolmanda normaalkuju ei disainita.

d) On veel neli normaalkuju, mis on rohkem teoreetilist laadi ja mida kasutatakse vaid erinevate normaliseerituse (teoreetiliste) variantide tähistamiseks:

· Boyce-Codd normaalkuju (BCNF) – esimene normaalkuju kust on kaotatud kõik transitiivse seosega tabelid

· Neljas normaalkuju (4NF) – kolmas normaalkuju, kus ühe tabeli kohta ei ole rohkem kui üks mitme andmeeelemendiga määratud seos.

· Viies normaalkuju (5FN) – neljas normaalkuju kus ei ole seoste projitseerumise anomaaliaid

· Domeen võtme (domain key) normaalkuju (DKNF)  - puhtalt tehnilistele võtmetele üles ehitatud skeem, kus puuduvad seoste ja andmebaasiterviklikkuse anomaaliad. Sisuliselt kolmas normaalkuju, kus seoste tegemiseks ei kasutata tegelikke andmeid vaid selleks spetsiaalselt genereeritud tehnilisi võtmeid.
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