7. Andmestruktuuride formaliseerimine

Võib tunduda, et andmebaasi on lõpmata mitmekesised. Oma temaatikas seda nad ka on.  Kui vaadata aga andmebaase ilma konkreetse semantikata st. pöörata tähelepanu ainult nendes sisalduvale struktuursele loogikale, siis näeme, et kõik olemid ja nende vahelised seosed on klassifitseeritavad ainult mõne erineva tüübi alla

Üks pisike olemi-suhte diagramm, mis sisaldab kõik erinevad olemitüübid:
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7.1. Teatmik-tüüpi olemid

Antud tüüpi olemid määravad objekt- või sündmus-tüüpi olemi mingi omaduse väärtuste loendi. See väärtuste loend on ajas muutuv: võivad lisanduda uued väärtused ja kaduda vanad väärtused. Väärtuse muutumine ei ole tavaliselt sisulise iseloomuga ja on tavaliselt andmeid parandava või täiendava sisuga. Loend on suhteliselt püsiva iseloomuga ja muutub harva – muudatusi ei pruugi toimuda mitmete aastate jooksulgi ja vahel ka mitte kunagi. Ilmingute (ridade, kirjete) arv kõigub vahemikus 2-1000.

Teatmik-tüüpi olem on olemite vahelises seoses alati ülemus – temasse ei suubu kunagi ühtegi suhet (on alati ”üks-mitmese” suhte ”üks”-poolses otsas).

N: TOOTELIIK, TINGIMUSLIIK, ISIKUTÜÜP, VÄRV, ÜLKANDELIIK, AVAMISVIIS, OSKUSTASE, SUGU, jne.

Üsna sageli saab teatmik-tüüpi olemi nimetusele kirjutada lõppu liidese ”-LIIK”,     ”-TÜÜP”, ”-VIIS” või ”-TASE”, mis näitabki seda, et tegemist on mingi omaduste loendiga.

Vahel võib tunduda, et  tegemist on n.ö. alamteatmikuga s.t. on mingi ülem-teatmik, mis kirjeldab antud olemiilmingute jagunemise. Lähemal vaatlemisel selgub alati, et tegemist on teatmik-olemi mingi fikseeritud  väärtuste loendit omava omadusega. 

Teatmik-tüüpi olemile vastavast andmebaasitabelist võib kustutada ridu, kui kustutataval real ei ole ei ole seoseid teistes tabelites. Kui need seosed on olemas, tuleb märkida kasutuselt kõrvaldamise kuupäev.

Olemi elementideks on tavaliselt: 

ID või KOOD

NIMI

OMADUS1

…

OMADUSn

AVATUD

AVAJA

SULETUD

SULGEJA.

7.2. Objekt/subjekt-tüüpi olem

Antud tüüpi olemi ilmingule (kirje, reale) vastab kas reaalse elu reaalne objekt, subjekt või  nähtus. Olemis sisalduva loendi kooslus on vägagi muutuv. Igal juhul on ta palju kordi muutuvam kui teatmik-tüüpi olemitel. Muutused toimuvad olenevalt olemi konkreetsest iseloomust pea iga päev (aga vahel ka harvem). On olemas ka loomulikult suhteliselt püsiva iseloomuga olemeid. Ilmingute arv kõigub 10 - …

Objekt-tüüpi olemisse saab suubuda suhteid ainult teatmik-tüüpi olemitest (selliste suhete arv ei ole piiratud) ja maksimaalselt ühest objekt-tüüpi olemist. Objekt tüüpi olem ei saa olla otseselt alluv kahele teisele sama tüüpi olemile  - ülemusi saab tal olla ainult üks. Samas võib sama objekt-tüüpi olem olla ülemuseks mitmele teisele objekt-tüüpi olemile. Objekt-tüüpi olemisse ei saa suubuda suhteid sündmus-tüüpi olemitest.

N: ISIK, SEADE, LINN, MAJA, KORTER, MÖÖBEL, SÕIDUK, ABIELU, LIIKLUSÕNNETUS, HAIGUSJUHTUM jne.

Objekt-tüüpi olemile vastavast andmebaasitabelist võib kustutada ridu, kui kustutataval real ei ole ei ole seoseid teistes tabelites. Kui need seosed on olemas, tuleb märkida kasutuselt kõrvaldamise kuupäev.

Objekt-tüüpi olemi elementideks on tavaliselt: 

Objekti ID

KOOD 

NIMI1

…,

NIMIn 

VIIDE OBJEKTILE

VIIDE TATMIKULE1

… 

VIIDE_TEATMIKULEn

OMADUS1

…

OMADUSn

AVATUD

AVAJA

MUUDETUD

MUUTJA

SULETUD

SULGEJA.

7.3. Sündmus-tüüpi olem

Nagu olemi tüübi nimigi ütleb registreerib olem toimunud, kunagi toimuvaid või oletuslikult toimuvaid sündmusi ja oleku muutuseid (mis sisuliselt on ka sündmus, tihti aga unustatakse see ära, kuna vahel on tegemist virtuaalse sündmusega). Olemi ilmingute arv on väga muutuv, seda aga ainult ühes suunas – see kasvab koguaeg. Vähenemine on võimalik ainult andmete arhiveerimise käigus. Lõplik arv sõltub olemi iseloomust.

Sündmus-tüüpi olemisse võivad suhted ainult suubuda ja seda nii teatmik- kui objekt-tüüpi olemitest. Kumbagi tüübi olemitest suhete suubumise ülemine piirarv ei ole määratud. Seejuures peab tal olema vähemalt kaks suubumist objekt-tüüpi olemitest. Teistest sündmus-tüüpi olemitest suubuvad suhted ei ole lubatud.

Sündmus-tüüpi olemile vastavas andmebaasitabelisse kirjutatud ridu (tavaliselt) enam ei muudeta. Võimalik on tavaliselt ainult mingite seoste lisamine ja tühjade kuupäevade ülekirjutamine kuupäevadega. Sündmustüüpi olemile vastavast tabelist ei kustutata kirjeid muidu kui ainult arhiveerimise käigus.

Sündmus-tüüpi olemi elementideks on tavaliselt: 

SÜNDMUSE_ID

VIIDE-OBJEKTILE1

… 

VIIDE_OBJEEKTILEn

VIIDE TATMIKULE1

…

VIIDE_TEATMIKULEn

OMADUS1

…

OMADUSn

KUUPÄEV1

…

KUUPÄEVn

AVATUD

AVAJA

MUUDETUD

MUUTJA

SULETUD

SULGEJA

7.4. Täpsustus-tüüpi olem
Sellesse olemitüüpi kuuluvad olemid ei ole iseseisvalt vaadeldavad vaid nad on alati seotud mõne teatmik-tüüpi olemiga. Olemi semantikaks on väätuste loend, mis täpsustab teatmik-tüüpi olemi ilmingut.

Täpsustus-tüüpi olemisse suubub alati ainult üks suhe – peremees-olemist. Temast endast väljub maksimaalselt üks suhe, mis suubub sellisesse objekt-tüüpi olemisse, millel on teine suubuv suhe ka väärtus-tüüpi olemi omaniku teatmik-olemist.

Täpsustus-tüüpi olemile vastavast tabelist võib kustutada ridu, kui kustutataval real ei ole ei ole seoseid objekt-tüüpi olemile vastava tabeli reaga. Kui need seosed on olemas, tuleb kustutamiseks märkida kasutuselt kõrvaldamise kuupäev. Kui tabelist kustutatakse ülemus objekt-tabeli ilming, kaovad täpsustus-tüüpi olemist ka kõik sellega seotud ilmingud.

Täpsustus-tüüpi olemi elementideks on tavaliselt: 

ID või KOOD

NIMI

TEATMIKU D

OMADUS1

…

OMADUSn

AVATUD

AVAJA

MUUDETUD

MUUTJA

SULETUD

SULGEJA.

7.5. Omadus-tüüpi olem ja väärtus-tüüpi olem

Nendesse olemitüüpi kuuluvad olemid ei ole iseseisvalt vaadeldavad vaid nad on alati seotud mõne teatmik-tüüpi ja objekt- või sündmus-tüüpi olemiga. Samuti ei esine nad kunagi eraldi vaid alati koos.

Omadus-tüüpi olemid on alati mingi teatmik-tüüpi olemi alluvuses. Need teatmikud on tavaliselt mingite tüüpide või liikide teatmikud. Iga omadus-tüüpi olemi ilming kirjeldab ühe teatmik-tüüpi olemi ilmingu jaoks üje omaduse, mis võib esineda antud teatmiku alusel klassifitseeritaval objektil, sündmusel, nähtusel vms.  S.t. sellisel objekt- või sündmus-tüüpi olemil, mis on seotud vastava teatmik tüüpi olemiga.

Omadus-tüüpi olem on alati üks-mitmeses seoses ainult ühe teatmik-tüüpi olemiga. Seejuures on omadus objekt alati suhte “mitu” poolel. Omadus-tüüpi olem on alati seotud ka väärtus-tüüpi olemiga. Viimasega suhtes on omadus alati üks-mitmese suhte “üks” poolel.

Väärtus tüüpi olem on alati omadus-tüüpi olemi ja objekt- või sündmus-tüüpi olemi vahel seejuures on ta mõlemas suhtes alati “mitu” poolel moodustades nende vahel mitu-mitmese suhte. Olemi iga ilming määrab iga seotud objekt- või sündmus tüüpi olemi ilmingu  jaoks selle omaduse väärtuse, millega ta on seotud teiselt poolt (omaduse poolt).

Omadus-tüüpi olemist ei saa kustutada ilmingut, kui ilminguga on seotud ilminguid väärtus-tüüpi olemist – sellisel juhul saab kustutada loogiliselt – sulgemise kuupäevaga.

Omadus-tüüpi olemi ilmingus kirjelduses ei tohi muuta piiranguid selliselt, et olemasolevad seotud  väärtused väärtus-tüüpi olemis ei mahuks enam uute piirangutega määratud raamidesse.

Kui kustutada objekt- või sündmus-tüüpi olem, millega on seotud ilmingud väärtus-tüüpi olemist, siis kustuvad  ka kõik kustutatud ilminguga seotud väärtus-ilmingud.

Omadus-tüüpi olemi elementideks on tavaliselt: 

ID või KOOD

SEMANTILINE KIRJELDUS

TEATMIKU ID

ANDMETÜÜP

PIKKUS

PIIRANGU KIRJELDUS1

…

PIIRANGU KIRJELDUSn

AVATUD

AVAJA

MUUDETUD

MUUTJA

SULETUD

SULGEJA

Väärtus-tüüpi olemi elementideks on tavaliselt: 

ID 

OMADUSE ID

OBJEKTI VÕI SÜNDMUSE ID

VÄÄRTUS SELLISENA NAGU SISESTATUD

TEISENDATUD VÄÄRTUS (SORTEERIMISVÄÄRTUS)

AVATUD

AVAJA

SULETUD

SULGEJA
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